

淡蘭百年山徑北北基宜齊會師 探索山徑歷史共賞花海風光

【新北市訊】淡蘭百年山徑，又稱淡蘭古道，百分之七十路段位於新北市境內，是台灣第一條國家級綠道，橫跨台北市、新北市、基隆市與宜蘭縣四地，乘載超過兩百年的歷史軌跡，曾是先民防禦海盜、運輸物資的要道，也是早期台北與宜蘭間商業往來及供應民生必需品的生命脈。自2016年起，新北市、台北市、基隆市、宜蘭縣及中央部會，聯合展開跨域合作，歷經八年民間與政府的共同努力，淡蘭古道已成為北台灣首選的長距離步道，吸引無數旅人探訪。

今年的「淡蘭百年山徑北北基宜會師」活動，於6月7日在歷史悠久的宜蘭縣礁溪鄉的跑馬古道公園隆重登場。宜蘭縣政府特別邀請日本宮城縣貴賓，以及台北市、基隆市與新北市齊聚一堂，新北市朱惕之副市長親自到場共同參與這場具有歷史意義的會師盛典，見證淡蘭古道作為國家級綠道的獨特魅力與文化傳承。

跑馬古道位於淡蘭南路末段，昔日居民利用「木馬」運送重達數千公斤的木材，並沿途鋪設圓木枕、塗上烏油形成軌道，因此又被稱為「木馬道」。二戰期間，日軍常於此巡邏，當地人便改稱其為「跑馬路」。此古道是早期連接台北與礁溪的重要商道，承載豐富的歷史記憶。從跑馬古道還可接續至新北與宜蘭交界的四堵古道，正值繡球花盛開季節，繽紛花海綻放於古道旁縣界公園，與綠意山林交織出如詩畫般的景致，誠摯邀請遊客漫步古道、沉浸花海。

為讓更多人深入體驗淡蘭古道的風采，新北市政府觀光旅遊局於114年推出全新「淡蘭古道數位建模系統」，運用超高解析度全景影像與數位孿生技術，整合中、英、日、韓四語AI語音導覽、真人講解、環境音效及實境影片，打造沉浸式線上體驗。使用者可自由切換視角，細膩觀察金字塔古道、坪溪古道與四堵古道等北、中、南三線的歷史遺跡與自然景觀，彷彿親身走入古道時光。民眾可透過「新北市觀光旅遊網」或掃描QR Code體驗此數位系統，行前即能線上預覽古道風貌，為實地造訪暖身，開啟一段跨越時空的文化之旅。走訪淡蘭，走入歷史，共賞自然與人文的山徑風華，感受台灣歷史與自然的交織之美。